
  議会運営委員会会議記録（概要） 

令和５年７月１８日（火） 

 開 会（午前１０時０分） 

島田議長 本日は、議会運営に関する事項について協議をお願いします。 

 休  憩（午前１０時１分） 

 ※ 休憩中に通年会期制導入に係る市民説明会の日程調整及び執行部との 

協議について、協議会を開催した。 

 再  開（午前１１時５０分） 

  【議 事】  

  ⑴ 議会運営に関する事項について 

  ・通年会期制の導入について 

  〇市民説明会について 

粕谷委員長  休憩中に協議会を開催し、通年会期制の導入についての市民説明会と執行

部との協議について協議を行いました。 

 市民説明会については、当初、８月末に開催することを予定していました

が、委員から早急ではないか、計画的に行ったらどうかとの意見がありまし

た。また、自由民主党・無所属の会から４回開催してはどうかとの意見があ

りました。事務局に４か所の確保等を行っていただきました。 

 市民説明会については、市内４か所で開催すること。日にちは１１月２１

日（火）午前中に富岡まちづくりセンター、午後に三ケ島まちづくりセンタ

ー、２２日（水）午前中に松井まちづくりセンター、午後に吾妻まちづくり
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センターとなります。時間は午前については１０時から１１時半まで、午後

は６時から７時半までとすることでよろしいですか。（委員了承） 

川辺委員  ４回の市民説明会の終了後、しっかりと市民説明会の状況を検証した上で、

議論を進めていくという形でよいか。 

粕谷委員長  市民説明会の後の総括については、市民説明会の状況を見ながら、進めて

いければよいと考えています。 

   〇執行部との協議について 

粕谷委員長  続いて、執行部との協議については、６月定例会の最終日に意見交換会を

行う予定でしたが、執行部より記録に残らない意見交換会はできないとの申

し入れがありまして中止となりました。今後の執行部との協議の在り方につ

いては、先の議会運営委員会において８月４日に議会運営委員会を予定して

いましたが、この日に意見交換会を行うこととしたいと思いますが、よろし

いですか。（委員了承） 

 なお、対象は市の部長職とし、特別職の傍聴については可とし、また、市

民の傍聴については想定していませんので御了承願います。 

入沢委員  執行部との意見交換についても、市民説明会についてもそうだが、何年

か前の議運の会議録を見ると、議会のことは議会で決めちゃおうと、執行

部が何を言おうが、自分たちで決めるんだということを言っている委員も

いたが、ぜひとも、改めてお願いしたいのは、やはりきちっと執行部と意

見交換して、相手にも理解をしていただいて、市民説明会にも様々な市民

の意見が出てくると思うが、その辺の様子もきちっと見ていただいて、議
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会として通年会期制を進めいてって本当によいのかということも含めて

検討をしていただきたい。 

粕谷委員長  丁寧にということについては、前議会運営委員長の申し送り事項の中にも

丁寧に進めていきたいとありました。最終的には議会が決めていかなければ

ならない事項となりますが、申し送り事項の市民説明会、併せて執行部との

協議も丁寧に行っていきたいと思いますので、御理解をよろしくお願いしま

す。 

 ・その他 

〇一般質問の不穏当発言について 

矢作委員  先の定例会は、改選後初めての定例会であったが、一般質問の関係だが、

新しい議員の一般質問、ほんとに新鮮で初心を振り返りながら、勉強の機会

となった。一般質問の中で不穏当の発言もあったかと会派でも話題となった。

不穏当な発言はどういったものか、改めて確認したい。 

 もう一点、執行部が言い間違いの訂正のため、発言を何回かしていたが、

議員の持ち時間の中にそれが入るのか、その持ち時間の後で訂正をするのか、

会期中には訂正ができる規定があるので、その辺はどのような判断をされた

のか、確認したい。 

大島議会事務

局主幹 

 １点目の不穏当発言については、一般的には、無礼な言葉、他人の私生活

にわたる発言、誤解した発言、感情的な発言等、一切の不適切な発言とされ

ています。 
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２点目の訂正発言のタイミングについては、事務局では一般質問中に理事者

から字句等の訂正発言の申し入れがあった場合には、議長の議事整理権の中

で、原則、項目が終わる前に訂正の発言をさせるか、もしくは最後に訂正の

発言をさせるか等を判断させていただいております。訂正発言をする場合、

単なる言い間違いの場合には議長の会議録調整権に基づき修正する場合もあ

ります。 

矢作委員  不穏当発言については気を付けていきたいと思うが、訂正発言のタイミン

グで確認だが、訂正の内容によっては、質問が変わってくる場合には早めに

訂正をするという理解でよいか。 

大島議会事務

局主幹 

全て議長の議事整理権の中で判断させていただいております。 

 〇出席要求について 

川辺委員  以前から課題となっている出席要求についてはいつ議論をするのか。 

粕谷委員長  出席要求については、通年会期制とは別の議論となりますことから、改め

て協議することを考えています。 

入沢委員  別な機会ということであれば、８月４日の意見交換会に部長を呼ぶが、ま

た、部長を呼んでといった可能性はあるのか。 

粕谷委員長  ８月４日については、通年会期制についての意見交換となりますことから、

出席要求とは異にすると思います。 

入沢委員  それは分かっている。また、新たに出席要求についても部長の意見を聞く

というものよいと思うが、いかがか。 
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粕谷委員長  ８月４日に部長から出席要求について意見を聞くことですか。 

入沢委員  そういうことではないが、せっかくだから８月４日に聞いてもよいと思う

が、切り離して議論するのであれば、別の機会でもよいが、せっかく来るか

ら聞いてもいいのかなと思ったが、別々にということであるから、違う機会

に呼んで意見交換してもよいと思った。 

粕谷委員長  いずれにしても、出席要求については別の機会に議論します。 

 〇全会一致のルールについて 

入沢委員  ６月定例会の最終日に市長に反省を求める決議が可決したが、私たちの会

派としては、これまで議運で全会一致、特に機関意思の決定に係ることは全

会一致ということがスタンダードであったと思うが、一つの大きな転換点を

迎えたのかなと思っている。事務局に確認だが、今回の市長に反省を求める

決議のケースにおいては、正副委員長、今回は副委員長が動議の提案者とな

り、しかも賛成者の議員の中に委員長の会派の方も入っていた。正副委員長

の会派の方が動議の提案者と賛成者の中に入って、可決をした事例がこれま

であるのか。私の記憶では松本議員のときもたしか可決したと思うが、その

ときは正副委員長の会派の方はいなかったと思う。何が言いたいかというと、

執行部の部長と話をしたら、結局、今回の通年会期制の導入にしても、まと

まらなかったら、前回のように動議で出されて、この前は１３対１９でした

けど、そこそこ僅差の状況で可決されちゃうのではないかという方もいた。

参考までに、そういったことがあったか確認したい。 

瀧澤議会事務  以前、個別の議員の方に反省を求める決議が出されたときには、議会運営
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局参事 委員会委員長の会派の方が賛成者になっているケースがありました。 

入沢委員  正副委員長の会派の方が提出者と賛成者となっているケースがあれば、そ

れはいつのどういったものであったのか。 

大島議会事務

局主幹 

 いくつか調べましたが、正副委員長本人が提案者となっているものは見当

たりませんでした。なお、先ほどの平成２４年６月定例会の関係については、

当時、一人会派の方に反省を求める決議が提出された案件となります。 

入沢委員  越阪部議員のときは、一人会派ということで特殊な事例だと思うが、ぜひ

とも、通年会期制の導入は、議会のシステムを根底から変えるものですから、

今回、本当に執行部の方で不信感を持っている方もいる。また、今回と同じ

ように、拮抗する形で動議を出して可決するんじゃないか。お願いと言って

は何ですが、一人の議員に対しての反省を求める決議とは内容が違うと思う。

議会のこれまでのシステムを変えるものだから、機関意思の決定としては重

みがある。できれば全会一致で通年会期を進めていく努力をしていかなけれ

ばならない。調べてみたら、たしかに、通年会期制導入について、全会一致

でない例がある。一人か二人の方が反対して多数決でという例はあるが、全

会一致が多い。市長に対する反省を求める決議のようにあまり拮抗する形で

結果的に通年会期制の導入をして、それで議会改革というのはやめるべきだ

と思う。ぜひとも、今後、市民説明会、執行部との意見調整もありますから、

そこら辺をきちっと慎重に対応していただきたい。そうでないと、議運の全

会一致ルールというのは一体どうなっているのかと感じるので、そこのとこ

ろはよろしくお願いしたい。 
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粕谷委員長  入沢委員の意見を伺いまして、全会一致を旨とする、努めなければならな

いということもありますので、議会運営委員会としてはそれを真摯に受けと

めながら進めていきたいと思っていますので、よろしくお願いします。 

 当初、８月４日に議会運営委員会を開催する予定でしたが、執行部との意

見交換会を開催することとなりましたので、８月４日は議会運営委員会の開

催を中止し、執行部との意見交換会を開催しますので、よろしくお願いしま

す。 

 また、１１月２１日、２２日に視察を予定していましたが、市民説明会に

振り替えることとなりましたので、視察についても改めて協議をお願いした

いと思いますのでよろしくお願いします。 

 散  会（午後０時１１分） 

 


